

ПРЕДСТАВЛЕНИЕ ГОСТЯ: **РАЛЬФ ЛИШИШИН**

Сегодня у нас в гостях Ральф Лисишин, Чрезвычайный и Полномочный Посол Канады в Российской Федерации. Господин Лисишин окончил Университет Макгилла в Канаде в 1969 году, спустя два года получил степень магистра гуманитарных наук и искусств по специальности «английская литература» в Университете Альберты и избрал карьеру дипломата. Дипломатическая карьера господина Лисишина началась в 1972 году, когда он поступил на службу в Министерство иностранных дел Канады. Затем он занимал различные посты в канадских дипломатических представительствах за рубежом. В 1974–1976 годах был третьим, затем вторым секретарем Посольства Канады в Советском Союзе. Потом на три года вернулся в Канаду, далее был направлен на работу в Королевский тайный совет – высший консультационный орган при премьер-министре Правительства Канады. Затем наш гость отправился на работу в Нигерию. По возвращении он получает назначение в Вашингтон, где специализируется на вопросах контроля над вооружением и разоружением. В период с 1990 по 1994 год он работал в должности министра-советника миссии Канады при НАТО в Брюсселе. Позже его назначили генеральным директором бюро Министерства иностранных дел по вопросам безопасности и контроля над вооружением.

Ральф Лисишин работал руководителем межминистерской рабочей группы по разработке политики безопасности Канады и руководителем канадской делегации на переговорах об «открытом небе» в Вене. Он также занимался координацией действий Канады в рамках миротворческих миссий ООН в Демократической Республике Конго и Руанде. В 1997 году был главой канадской делегации в переговорах по подписанию Оттавской конвенции – договора о запрещении противопехотных мин.

Оставив на четыре года государственную службу, господин Лисишин занялся задачами совершенствования взаимоотношений между федеральным центром и провинциями в одной из неправительственных организаций. В этот период он также участвовал в работе над несколькими проектами совместно с Россией. В 2002 году он возвращается на дипломатическую службу и занимает пост Посла Канады в Республике Польша и Республике Беларусь. С 2006 года является Чрезвычайным и Полномочным Послом Канады в Российской Федерации.

Свою задачу на посту Чрезвычайного и Полномочного Посла Канады в России господин Ральф Лисишин видит в способствовании росту контактов между канадскими и российскими гражданами. Огромный потенциал, по его мнению, являют наши торговые отношения, в особенности в энергетическом и сельскохозяйственном секторах, горнодобывающей промышленности. Также господин Лисишин считает, что есть большой потенциал сотрудничества в области высоких технологий и связи. Кроме того, господин посол видит серьезные перспективы взаимодействия между Канадой и Россией в сфере малого и среднего предпринимательства.

Россия и Канада – члены «Большой восьмерки». И здесь, как полагает наш гость, имеются значительные перспективы сотрудничества, особенно в работе над такими глобальными проблемами, как терроризм, распространение ядерных технологий. Канада сыграла ключевую роль в формировании программы Глобального партнерства, в том числе посредством ассигнования 100 млн канадских долларов на уничтожение химического оружия в России. Министр иностранных дел России Сергей Лавров назвал взаимодействие с Канадой в рамках программы Глобального партнерства образцовым.

Господин посол убежден в необходимости дальнейшего развития традиционных связей между нашими странами в области культуры, образования, искусства и спорта. В феврале 2008 года Ральф Лисишин во главе официальной делегации посетил город Сочи. Основной целью визита был обмен опытом и установление сотрудничества. Канадцы уже принимали у себя зимние Олимпийские игры. В 1988 году Олимпиада проводилась в Калгари, в 2010 году Олимпийские игры пройдут в Ванкувере. В Сочи гости посетили комплекс «Красная Поляна» и с интересом осмотрели площадку будущих Олимпийских игр. В свою очередь гости пригласили рос-

сийских коллег в Канаду для обмена опытом. Многих российских спортсменов господин посол знает лично, с Вячеславом Фетисовым и его супругой дружит много лет, любит хоккей.

Еще одно направление деятельности господина посла – строительство нового здания посольства в Москве.

Господин Ральф Лисишин женат, у него трое детей.

В заключение хотел бы сказать, что для нас большая честь принимать господина посла в Университете, и мы очень благодарны ему за то, что он нашел возможность специально прибыть в Петербург по нашему приглашению. Сегодня у нас есть уникальная возможность встретиться с представителем замечательной страны, которая обрела свое величие благодаря мирному демократическому развитию. Канада не является участником каких-либо конфликтов в мире. И если Россия считает наше сотрудничество с Канадой достойным, то, я думаю, наш министр иностранных дел господин Лавров в такой оценке в первую очередь отдает должное именно конструктивной, миролюбивой, полезной для всего мира деятельности Канады в международном сотрудничестве.

А. С. ЗАПЕСОЦКИЙ,
ректор СПбГУП, профессор

Ральф Лисишин,

Чрезвычайный и Полномочный Посол Канады в Российской Федерации

ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА КАНАДЫ*

Уважаемый ректор Университета, дорогие гости, преподаватели и студенты! Я имею честь присутствовать здесь и выступить перед вами в рамках Лихачевских чтений. Тема этих чтений — «Диалог цивилизаций» — чрезвычайно своевременна. Сегодня в мире продолжают пылать очаги напряженности на Ближнем Востоке, в Афганистане, а порой и рядом с нами. В целом продуктивные отношения между Россией, Европой и Северной Америкой иногда приобретают натянутый характер. И это делает диалог, компромисс и понимание еще более важными.

Сегодня я хочу рассказать о том, как диалог цивилизаций реализуется в Канаде, о феномене мультикультурализма в нашей стране и о том, как мы к нему относимся. Сразу скажу, что у нас нет стопроцентного успеха — слишком много задач с этим связано. Канада — страна, где проживают люди многих национальностей, и далеко не все из них довольны тем, как воплощаются принципы мультикультурализма. Мы не претендуем на то, что нашли магические формулы. Тем не менее, думаю, мы достигли определенного успеха, что дает мне основание поговорить с вами об опыте Канады в рамках дискуссии о диалоге цивилизаций.

Эта тема меня, как канадца, касается лично. Родители моих родителей, все четверо, приехали в Канаду с

Украины. Я вырос в маленьком городке в провинции Саскачеван в канадских прериях, позднее переехал во франкоговорящую провинцию Квебек, где прошла моя юность. Теперь я служу Канаде за границей и горжусь тем, что могу поделиться с вами опытом моей страны, в которой соседствуют разные культуры, этносы, языки.

Начну с вопросов. Знаете ли вы, какой в Канаде третий по распространенности язык? У нас два официальных языка: английский и французский. Как вы думаете, какой язык следует за ними? Многие полагают, что украинский, или немецкий, или итальянский, но на самом деле это... китайский.

Известно ли вам, кто является главой нашего государства? Это генерал-губернатор Канады, и ее имя Микаэль Жан. Она родилась на Гаити, ребенком эмигрировала в Канаду и выросла в Квебеке.

Еще один вопрос. Наш самый крупный город — Торонто. Как вы думаете, какой процент составляют в Торонто явно выраженные этнические меньшинства? Люди, взглянув на которых, вы скажете, что у них иммигрантские корни? Это не 20 % — это 55 %. Так что если вы пройдетесь по Торонто, то увидите, что большинство жителей города — выходцы из различных стран.

Более 20 % сегодняшних канадцев родились не в Канаде, а за ее пределами. А 80 % новых иммигрантов — это те, кого мы называем «явными этническими меньшинствами». Не совсем ясно, как трактовать это понятие в обществе, где все или почти все члены представляют собой «меньшинства» по определению. Факты, которые я сейчас обозначил, думаю, говорят о переменах, происходящих в Канаде. Они также дают представление о тех задачах, с которыми мы сталкиваемся во внутренней и внешней политике, стремясь взять все лучшее от разных цивилизаций, представленных в Канаде. И сегодня я хочу поговорить с вами о трех связанных с этим вопросах: о самобытности, о культурном самовыражении и культурной общности, об интеграции цивилизаций.

Россия и Канада очень похожи. Это большие страны с холодным климатом. У нас многонациональное население, которое говорит на разных языках, исповедует различные религии. Но во многом мы разные. Коренным населением Канады были аборигены — а не англичане или французы, которые заселили американский континент сравнительно недавно, всего лишь около 500 лет назад. Когда Канада образовалась как государство, менее чем 150 лет назад, она в основном представляла собой две национальные

* Лекция прочитана в СПбГУП 13 марта 2008 г.

общины: это были англоговорящие протестанты и франкоговорящее католическое меньшинство. Но уже более века Канада принимает множество людей со всех концов света. Сначала это были выходцы из Европы, но в последние 50 лет все более увеличивается количество иммигрантов из Китая, Юго-Восточной Азии и Африки. Карибский бассейн также является значительным источником прироста народонаселения Канады. Сегодня население Канады в основном увеличивается за счет миграции, а не за счет высокой рождаемости. В среднем за четыре года в Канаду на постоянное жительство приезжает около миллиона человек. Если учесть, что сегодня наше население составляет немногим более 35 млн, то это внушительная цифра. Такой высокий уровень иммиграции, особенно возросший за последние 20 лет, увеличивает культурное многообразие в стране. Многие новые приезжие не владеют ни английским, ни французским как родным языком. Они представляют собой национальные меньшинства, исповедуют разные религии. Не станем отрицать, что крайне трудно создать сплоченное многонациональное сообщество из граждан, которые не имеют единой истории, не общаются на одном языке, не исповедуют одну и ту же религию. Наша самобытность строится, таким образом, именно на том, что мы представляем собой многонациональное общество, осознаем себя многонациональным обществом, и это самосознание строится на общих ценностях, демократии, свободе слова, печати, свободе собраний и вероисповеданий. Разумеется, мультикультурализм не может существовать без свободы выражения. Поэтому Канада поддерживает принцип свободы выражения и проводит такую политику на международном уровне.

Прежде всего государство обеспечивает равноправие различных культур с помощью законодательства, которое включает Хартию прав и свобод; законы об официальных языках, устанавливающие статус английского и французского языков как государственных; о многообразии культур, гарантирующие канадским гражданам свободу культурного самовыражения, и о правах человека. Правительство Канады также прилагает усилия для продвижения

канадской культуры, направляя на эти цели миллиарды долларов ежегодно. В 1938 году было создано национальное радио Канады – Канадская радиовещательная корпорация, которая в 1950-х годах открыла и телевизионный канал. Мы оказываем всемерную поддержку канадским художникам, актерам и писателям через Национальный совет кинематографии и другие организации. Многие из вас, наверное, знают имена наших писателей и артистов, таких как Селин Дион, Майкл Ондатже, Джим Керри, Аврил Лавин, Памела Андерсон и др. Мы также помогаем продвижению своих артистов за рубежом, например, на следующей неделе в Москве в рамках Недели франкофонии будет выступать знаменитый канадский пианист Марк-Андре Амлен. В марте-апреле свою коллекцию произведений искусства инуитов представит Джудит Берч.

Наша основная, сложная и ответственная задача – интеграция всех граждан Канады. Чтобы гарантировать свободу культурного самовыражения, недостаточно одних лишь законов. Недостаточно и того, что мы оказываем адресную поддержку отдельным людям. Задача правительства – вести такую политику, чтобы все граждане разделяли идею мультикультурного общества и чувствовали себя в нем органично и комфортно. Это касается не только тех, кто уже живет в Канаде, но и всех вновь прибывающих.

Мы давно говорим о том, что Канада отличается от Соединенных Штатов Америки. США верят в так называемый «плавильный котел», где «переплавляются» все культуры. Переселившиеся туда представители разных культур, как ожидается, сольются в единую культуру. Мы же называем себя «мозаикой культур». Это букет, составленный из разных цветов. И жить отдельно друг от друга нельзя, иначе исчезнет знаменитая канадская самобытность. В этом заключается проблема для тех канадских семей, которые приехали, например, из Судана со всеми родственниками и которым теперь надо кардинально измениться, чтобы интегрироваться в среду. Нас несколько беспокоит, что такие люди живут по соседству с нами и просто ведут прежний образ жизни. Необходимо найти такие способы, чтобы, дав им возможность со-

хранять свою самобытность, сделать их частью интегрированного общества.

Местом моей предыдущей службы была Польша. В отличие от России, Польша представляет собой мононациональную страну. 94–96 % ее жителей – поляки. Так было не всегда, но сегодня это факт. Приехав в Польшу, со временем вы привыкаете к такой среде. Когда моя семья впервые прибыла туда – думаю, то, что я скажу, поможет вам лучше понять феномен мультикультурализма в Канаде, – мой 15-летний сын пошел в школу (это была международная школа американского образца) и через три дня сказал: «Знаешь, какая-то странная школа. Нет, дело не в учителях и не в расписании – я просто никогда такого не видел, никогда не сидел в классе, где все белые!» В Канаде подобная ситуация исключена. И это кое-что говорит вам о природе канадского общества.

Расскажу о некоторых подробностях того, как люди привыкают жить вместе. Недавно я вернулся в Канаду, зашел в китайский ресторан, а когда прислушался к речи посетителей, понял, что большинство говорят на хинди. Мы зашли в бакалейный магазин. У кассы стояла красивая стройная девушка африканского происхождения, а рядом с ней складывал покупки канадец явно с английскими корнями. Она что-то ему сказала – и стало ясно, что она настоящая канадка. Если бы вы услышали ее по телефону, то сказали бы, что говорили с канадской школьницей. Это наглядный пример интеграции.

Я вырос в канадских прериях, и всегда для нас, христиан, символом нашего вероисповедания в этих местах были деревянные церкви католиков, протестантов, баптистов, православных украинцев. Сегодня самый популярный телесериал, идущий в Канаде, называется «Маленькая мечеть в прериях». Это комедия о мусульманской семье, живущей в канадских прериях. Эти люди становятся частью целого. Некоторые моменты поддаются интеграции довольно просто, другие – гораздо сложнее, и мы должны решать, как далеко можем продвинуться в адаптации разных культур. В провинции Онтарио шли горячие дебаты относительно того, может ли закон ша-

риата применяться при рассмотрении в суде дел по семейному праву. Можно утверждать, что это предполагается самой политикой мультикультурализма. Скажем, если вы еврей и подаете жалобу в суд по вопросу из области семейного права, то в канадском суде вам будет предоставлена возможность обратиться к иудейскому арбитражу. Но как поступать в случаях, когда закон шариата противоречит общечеловеческим правам канадских женщин? В итоге возобладали требования женского движения, направленного против ущемления их гражданских прав.

Другой пример: сикхи, служащие в канадской полиции, потребовали права носить тюрбан вместо форменного головного убора. В результате вы видите фотографии канадских полисменов, облаченных в ярко-красные туники и тюрбаны. На эту тему было много горячих споров, и в итоге суд постановил, что сикхи имеют право носить предметы своего национального костюма.

Таким образом, если некоторые положения шариата противоречат фундаментальным правам человека, то мы их не принимаем. Если же речь идет о том, как выглядеть, то почему бы и нет? Такой же вопрос недавно возник у нас в школе: могут ли наши учителя носить чадру? Так где же интеграция угрожает фундаментальным канадским ценностям, а где она ожидает от нас большей гибкости? Это серьезный вопрос для таких стран, как Канада; думаю, Россия тоже сталкивается с этими проблемами.

Недавно в Квебеке прошла интересная дискуссия. Некоторые мусульманки пришли на голосование с закрытыми лицами. И возник вопрос: имеют ли они право голосовать, не открывая лица? Были мнения: «Конечно, нет». Надо, чтобы вас можно было опознать. Но как тогда относиться к голосованию по почте или Интернету? Никто ведь вашего лица там не видит. В связи с этим состоялось бурное обсуждение, и в конце концов этим женщинам было разрешено голосовать с закрытым лицом.

Многие знают, что в Квебеке в течение ряда лет действовало сепаратистское движение. В связи с этим интересно рассмотреть два аспекта. Во-первых, сепаратисты чуть не вы-

играли референдум. Можно предположить, что это сделало бы их деятельность еще более активной. Однако произошел странный случай. Премьер парламента (а он был лидером сепаратистского движения) оформлялся в гостинице накануне парламентской сессии. За стойкой стояла девушка вьетнамского происхождения, он вызывающе посмотрел на нее и сказал: «Мы проиграли из-за таких, как вы». Это было передано по телевидению в программе новостей, и поддержка сепаратистского движения стала резко ослабевать, так как канадские сепаратисты не захотели отказываться от своих друзей.

Во-вторых, когда в Квебеке шла дискуссия о возможности голосовать с закрытым лицом, некоторые люди придерживались расистских взглядов. И парламент Квебека устроил специальные слушания, чтобы разобраться в ситуации. Выяснилось, что те канадцы, которые контактируют с новыми иммигрантами, спокойно относятся к чадре, тюрбанам, иным обычаям и религиям. Стоит привыкнуть — и это становится нормой. А негативное отношение исходит из отдаленных частей Квебека, где сознание населения отстает от изменений, которые претерпевает Канада.

Мультикультурализм — это тема нашего диалога с Россией. Думаю, нам есть чему поучиться друг у друга. Недавно Москву посетил директор Центра по изучению ислама Университета Макгилла. Представители Администрации Президента России и Федеральной миграционной службы приехали в Канаду с целью изучения нашей иммиграционной системы и мероприятий правительства, направленных на адаптацию вновь прибывающих к условиям жизни в Канаде. Прошлой осенью у нас побывала делегация Российской академии наук с целью изучения религиозного образования в канадских школах, после чего был представлен доклад Президенту РФ Владимиру Путину.

В заключение хочу сказать, что мультикультурализм — это не просто наша политика. Он все больше становится основной чертой нашего национального самосознания, образом жизни. Это эффективный подход для Канады. Мы поборники мультикультурализма, и такая позиция привлекает людей, вливающих-

ся в наше общество. Новые иммигранты и люди, долгое время живущие в Канаде, имеют связи по всему миру, и это способствует экономическому росту нашей страны. Сегодня мы очень сильно — больше, чем Россия, — зависим от международной торговли и инвестиций за рубежом. И дело тут не только в деньгах. Наше культурное сообщество стремится дать возможность населению больше контактировать с внешним миром. Это побуждает наших граждан учиться у других культур и делиться опытом.

Моя карьера в основном сосредоточена на внешней политике. А канадская внешняя политика во многом определяется мультикультурным подходом. Большинство стран опирается в своей политике на два краеугольных камня. Первый — это защита своей страны и своих граждан, где бы они ни находились, дома или за рубежом; второй — экономический рост, благосостояние страны. Канадцы считают, что культурное самоопределение и стоящие за этим ценности призваны формировать суть нашей внешней политики. Поэтому наша техническая и экономическая помощь, где бы мы ее ни предоставляли, не может быть сосредоточена только на экономическом развитии. Мы видим нашей целью права человека, демократию, надлежащее управление. В какой-то период наше правительство считало, что внешняя политика обходится слишком дорого, стоит ее умерить: мы заявляем о своем присутствии повсюду, во всем мире. Но это не случайно. Ведь канадцы — это выходцы со всего мира. И они не потерпят, чтобы правительство Канады руководствовалось чисто математической экономической моделью: мол, большая часть товарооборота у нас с США, затем с Европой, потом с Россией, Индией, Китаем и т. д. Это не для нас. Когда несколько лет назад Азию накрыло цунами и очень пострадала Шри-Ланка, для Канады было принципиально важно не остаться сторонним наблюдателем, поскольку у нас проживает много выходцев из этой страны. Ни одно правительство не могло бы игнорировать этот факт. Два года тому назад, когда в Ливан пришла война, Канада не забыла, что в этой стране проживают не десятки, а тысячи наших граждан, которые нуждаются в помощи. Таким

образом, Канада не может быть свободна в выработке своей внешней политики.

Пожалуй, это все, о чем я пока хотел сказать. Буду рад ответить на ваши вопросы, готов к спорам и рассуждениям. Спасибо.

— *Каковы перспективы в развитии отношений России и Канады в сфере добычи нефти и газа? (записка из зала)*

— Россия и Канада являются странами «Большой восьмерки», занятыми экспортом нефти. В обеих странах нефтяные отрасли бурно развиваются. Недавно наша компания Petro-Canada обсуждала с «Газпромом» возможность совместного строительства под Санкт-Петербургом завода по сжижению природного газа для поставки его в Канаду и из Канады на североамериканский рынок. Этот проект на данный момент отложен, но Petro-Canada продолжает переговоры с «Газпромом» относительно различных форм сотрудничества. Речь идет о небольших проектах в нефтяной сфере, где у Канады есть свои технологии в определенных нишах. Этот потенциал мог бы быть шире, хотя канадским фирмам, которые относятся к категории малого бизнеса, трудно тягаться с крупными российскими компаниями. Но у нас, например, есть компания по выпуску заводов, производящих раствор для заглушения скважин. Это весьма специфическая технология, и компания, насколько я знаю, уже построила в России 19 таких заводов. У нее есть заказы еще на 30 заводов, и она могла бы продавать больше, если бы хватало мощностей. Это очень интересная технология, она позволяет отгрузить все оборудование в девяти или одиннадцати контейнерах, в зависимости от размера завода, которые направляются из Калгари непосредственно в то место, где производится сборка завода. Такое оборудование является ключевым для отрасли. У нас много подобных проектов.

— *В прошлый понедельник грузинский консул заявил, что Украина и Грузия собираются вступить в НАТО. Какова официальная позиция Канады по данному вопросу? (вопрос из зала)*

— На данном этапе дебаты по НАТО выглядят несколько надуманными. В настоящее время вопрос о вступлении в НАТО Украины или Грузии не рассматривается. Обе страны работают с НАТО над планом действий для укрепления сотрудничества между НАТО, Украиной и Грузией. Канада поддержала развитие такого взаимодействия с Украиной, но у нас до сих пор есть некоторые сомнения относительно того, готова ли к подобному сотрудничеству Грузия.

— *Расскажите, пожалуйста, об основных направлениях сегодняшней международной политики Канады. (записка из зала)*

— Как я уже говорил, внешняя политика Канады базируется на трех столпах: обеспечении безопасности граждан страны, экономическом росте и распространении наших культурных ценностей в мире. Многие считают, что это равноправные приоритеты. Иногда говорят, что во главе угла стоит экономический рост. В действительности это как треножник, и для канадской обществу важно активно поддерживать все эти направления в равной мере. Что касается экономической сферы, то мы стараемся развивать внешнюю торговлю. Канада активно торгует с США, но мы присматриваемся и к бурно растущим экономикам России, Китая, Индии и Бразилии. Мы привлекаем к работе больше персонала, например в этом году в Посольстве в Москве, что должно помочь развитию торговли. В сфере безопасности Канада активно борется с терроризмом и в этой области сотрудничает с Россией. Наши миротворческие силы находятся в самых опасных зонах Афганистана, это очень важная сфера наших усилий, в нее направляется значительная техническая помощь. Мы исповедуем демократию и стремимся обеспечивать сохранение и продвижение демократических ценностей. Наша техническая помощь всегда учитывает правила надлежащего управления. Канадское правительство определило свои приоритеты: как я уже сказал, это Афганистан, развивающиеся рынки для торговли, а также Латинская Америка.

— *Насколько зависима или независима внешняя политика Канады? (записка из зала)*

— Сегодня ни одно государство не может проводить абсолютно независимую внешнюю политику. Если ваша страна не такая крупная, как Россия, США или Китай, то невозможно произвольно строить отношения с другой страной. Вы должны иметь общие интересы и налаживать сотрудничество. Внешняя политика — всегда двусторонний взаимообусловленный процесс. Так что если Канада, к примеру, скажет: «Мы хотим установить хорошие отношения с Россией», — а Россия ответит: «Нет, нам некогда, мы слишком заняты делами с США, Китаем и Европой», — то у нас ничего не получится. К счастью, такой проблемы нет. Но вы знаете, Россия особенно заинтересована в экономической стороне наших отношений. Этот фокус со стороны России формирует нашу независимость и возможность выработать собственную политику.

Любой стране во внешней политике трудно игнорировать своих соседей, поэтому наша страна находится в необычном положении. У нас развитая экономика, мы являемся членом «Большой восьмерки», но никогда не будем сверхдержавой. Если бы Канада находилась в другом географическом регионе, мы могли бы стать региональной державой, а здесь мы державка без региона, потому что у нас только два соседа: Соединенные Штаты и Россия. В таком окружении мы никогда не станем региональной державой. У Канады складываются необычные отношения с соседями, в частности потому, что мы все больше обращаем свое внимание на север. Взаимоотношения с Россией становятся все более важными, и это накладывает отпечаток на нашу внешнюю политику. Я иногда с изумлением слышу, что Россия будет теперь независимо строить свою внешнюю политику. Что ж, каждая страна сама определяет свою внешнюю политику, но она не может при этом игнорировать то, что происходит в мире. Так что у любой страны независимость всегда именно такого рода: она должна принимать во внимание интересы своих соседей, друзей, учитывать, чего хотят остальные. На этот вопрос трудно дать однозначный ответ.

— *Каково Ваше мнение о сотрудничестве Канады и России в сфере военных технологий? (вопрос из зала)*

— В сфере безопасности наше сотрудничество направлено на борьбу с терроризмом. В этом у нас очень тесное взаимодействие — как через НАТО, так и двустороннее. Это главный аспект нашего партнерства в военной области. Что же касается военных технологий, то здесь наши отношения не продвинулись далеко. Иногда Канада берет в аренду русские самолеты для переброски своих войск. Мы ведем переговоры о возможности использования в Афганистане российских вертолетов. Такие контакты могут помочь значительно развить военное сотрудничество. Но в других технологических областях мы с Россией широко не взаимодействуем.

— *Какими качествами должен обладать человек, решивший эмигрировать в Канаду? Людям с образованием какого профиля, обладателям каких профессий и личных качеств в основном отдается предпочтение при получении вида на жительство? И еще один вопрос: существует ли в Канаде нелегальная иммиграция?* (вопрос из зала)

— Основным условием для иммиграции в Канаду сегодня является наличие не только высшего образования, но и опыта работы по выбранному профилю. То есть недостаточно иметь диплом — надо проработать по своей профессии минимум 5 лет.

Второе условие: вы должны владеть английским или французским языком. Дело в том, что иммигрантам без знания хотя бы одного из двух языков сложнее интегрироваться и привыкнуть к новому ритму жизни. Канадское иммиграционное законодательство — это большой и сложный юридический пласт, его трудно поменять. Но, я думаю, все понимают, что в свое время мы допустили ошибку, составляя этот свод правил, поскольку сегодня к нам едут не те специалисты, в которых страна действительно нуждается. Приезжают люди с учеными степенями, мы получаем высококвалифицированных специалистов в различных областях, в то время как страна испытывает нехватку работников технического профиля для работы на нефтяных месторождениях, тех, кто хочет трудиться в сельском хозяйстве, инженеров, которые, возможно, не говорят на английском или французском. Сейчас мы понимаем, что за-

конодательство в нынешнем виде не позволяет в полной мере привлекать людей, которые нам нужны для выполнения существующей работы. Нам придется менять законодательство, но, поскольку нынешний закон такой неповоротливый, мы создали систему агентств, которые рекрутируют людей в конкретных сферах занятости. Такие агентства определяют, в каких именно областях нужны специалисты, и делают миграционную политику более гибкой. Если, к примеру, вы хотите работать в нефтедобывающей промышленности, то обладание необходимыми навыками может перевесить определенные требования к образованию и знанию языка. Есть разные способы решить вопрос, но формально главным, что позволит вам при желании попасть в Канаду, остаются образование, опыт и язык.

— *Какова сегодня визовая политика Канады? Существует ли какая-нибудь специфика получения канадских виз для российских граждан?* (записка из зала)

— Как я уже заметил, наше иммиграционное законодательство очень сложное и негибкое, с трудом поддается изменениям. Оно не позволяет установить особый режим только между Канадой и Россией или какой-либо иной страной. Нам позволено при особых обстоятельствах исключить визовые формальности, но если такие обстоятельства не учитываются, то процесс предоставления визы имеет жестко установленный порядок. Правда, ряд изменений все-таки удалось внести. Раньше заявление на визу надо было подавать либо в Генеральное консульство, либо в посольство. Сегодня можно воспользоваться курьерской службой Pony Express. Вы посылаете заявку, оплачиваете консульский сбор и через некоторое время получаете паспорт с визой. Мы проводим собеседование только с небольшим количеством людей, поэтому все упирается в оборот документов, посылаемых по Pony Express. Пересылка туда и обратно занимает около недели. Наш закон также определяет, заявления каких категорий граждан должны пройти особую проверку; им придется ждать решения о выдаче визы на две недели дольше. Сейчас мы сделали так, что люди, заявления которых прошли дополнительную проверку,

могут не проходить ее повторно в течение 18 месяцев. Соответственно процесс стал намного проще. Образец заявления для оформления визы вывешен на сайте, вы можете загрузить его, потом отнести в Pony Express, произвести оплату и получить визу примерно за три недели, иногда быстрее. Многое зависит от образования, отношения к военной службе: это может удлинить процесс. Но в любом случае вам не придется стоять в очереди на улице перед дверями посольства.

— *Канада известна высоким уровнем жизни людей. В чем, на Ваш взгляд, секрет такого успеха?* (записка из зала)

— Во многом нам повезло. Канада — большая страна с богатейшими природными ресурсами и сравнительно небольшим населением, хотя сейчас оно быстро прирастает. Нам удается держать высокий темп развития. В некоторых отношениях Канада похожа на Россию. Правда, такого груза бюрократии, как в России, нет нигде, но у нас тоже внушительное правительство, и мы направляем крупные суммы на его поддержание, на здравоохранение, на социальные программы. Думаю, нам повезло, что у нас высокообразованное население.

— *Каковы перспективы развития атомной энергетики в Канаде и сотрудничества в данной области?* (вопрос из зала)

— Из-за растущих цен на нефть сегодня внимание людей во всем мире привлекают альтернативные источники энергии. Канада одной из первых вступила в атомный век. Мы разработали серию ядерных реакторов. Сегодня значительная часть электроэнергии поступает от атомных станций Квебека и Нью-Брансуика. Канада располагает очень крупными, возможно, самыми крупными в мире месторождениями урана. Так что мы развиваем ядерную энергетику. Есть при этом и определенное беспокойство по поводу безопасности — как и в других странах. Но с того момента, когда был введен в строй наш первый реактор, прошло уже 25 лет, и мы планируем строить новые реакторы. В этой области Канада и Россия взаимодействуют особенно тесно. В ноябре мы заключили соглашение о сотрудничестве в этой сфере и скоро,

возможно, подпишем еще один договор. Темой сегодняшнего обсуждения являются совместные исследования в области того, что мы называем четвертым поколением канадских реакторов. Все работы проводятся в тесном контакте с российскими учеными-ядерщиками. Ваши реакторы отличаются от наших, и у нас есть острая проблема утилизации ядерных отходов. Но теперь мы возлагаем надежды на четвертое поколение, которое учтет многие достижения и российской, и канадской науки. Результатом может стать создание безопасного ядерного реактора. Это пример нашего тесного взаимодействия с Россией.

— *Что вы можете сказать об отношении Канады к последним событиям в Сербии и провозглашению независимости Косово? В какой степени ситуация в Квебеке влияет на формирование внешней политики Канады относительно Косово?* (вопрос из зала)

— Начну с того, что мы не усматриваем сходства между Косово и Квебеком. Ситуации в Косово и Квебеке кардинально отличаются друг от друга. В то же время Канада на настоящий момент не признала независимость Косово. Мы продолжаем наблюдать за этой ситуацией, и я не берусь предсказать, какое решение в конечном счете примет правительство. Мы отдаем себе отчет в том, что это особенный случай. Теперь, как только вы говорите, что это особенный случай, появляются разного рода сравнения с другими «особенными случаями» по всему миру. Вот одна из причин, по которой Канада не торопится признать Косово: мы сознаем, что как бы ни поступило большинство стран мира, это будет иметь последствия для всех остальных. Многие газеты хотели бы увидеть здесь зерно большого конфликта между Россией и Западом. Думаю, это устаревшее мышление

и отчасти даже незрелость журналистов. Так было во времена холодной войны: когда Советский Союз и Запад открыто расходились во мнениях относительно чего угодно, в этом был риск войны. В нынешнем мире, где отсутствуют глубокие идеологические разногласия, ваши мнения могут не совпадать, но при этом вы будете идти дальше. То, что мы не согласны друг с другом по какому-либо вопросу, например, как скоро и какие именно санкции применить к Ирану, признать или не признать Косово, — не повод для кризиса. Вместо этого стоит сделать глубокий вдох и сказать: «Россия по своим соображениям сделала это, мы приняли другое решение, а Соединенные Штаты могут выбрать что-либо еще». Вот почему мы должны приспособливаться друг к другу, а не усматривать кризисы там, где их нет.

В Квебеке проживает 25 % населения Канады. Я убежден, что наша внешняя политика отражает мнение канадцев и в том числе населения Квебека. Интересным примером может служить Афганистан. Там дислоцированы наши войска, они ведут тяжелые бои. Афганистан получает самую большую техническую помощь из Канады. И мы иногда слышим: «Постойте, не слишком ли много? Почему Канада должна столько делать для Афганистана, пусть наши союзники делают больше для этой страны. Мы не должны брать на себя такую ношу». Но жители Квебека действительно хотели, чтобы Канада оказывала техническую помощь Афганистану, и мы это делаем, что, конечно, влияет на нашу внешнюю политику. Ирония заключается в том, что Квебек — регион Канады, который стремится к максимальной интеграции с Соединенными Штатами. Как видите, тут есть определенная напряженность, но она преодолевается с помощью компромисса.

— *В Канаде проживает большое число выходцев с Украины. В прессе ходят слухи об углубленном сотрудничестве между этими двумя государствами. Как Вы можете прокомментировать сложившуюся ситуацию?* (вопрос из зала)

— Нас, канадцев украинского происхождения, в Канаде насчитывается около 1 млн 200 тыс. человек. Это очень много голосов. Когда Украина провозгласила независимость, Канада незамедлительно ее признала. Возможно, мы сделали это первыми, хотя поляки утверждают, что первыми были они. Мы развернули программу технического содействия и продолжаем ее реализовывать. Интересно, что канадская украинская диаспора не инвестирует средства в Украину в такой степени, в какой это делают канадцы чешского, польского или венгерского происхождения, направляя средства на свою историческую родину. Возможно, так происходит потому, что канадцы с украинскими корнями не столь экономически преуспели, как выходцы из других стран, которые достигли финансовых успехов в Канаде, работая в основном фермерами и гораздо реже — в большом бизнесе.

Украина переживает сложный этап трансформации и сильно разделена в смысле самосознания. Одна часть Украины видит себя частью Центральной Европы, другая тяготеет к России. Этот раскол, значительные проблемы с коррупцией и прочее сильно тормозят развитие канадско-украинского сотрудничества. Однако Украина — одна из первых в списке тех стран, которым Канада оказывает техническую помощь. Украинские политики ведут активный диалог с Канадой. Но это не те особенные отношения, на которые мы надеялись вначале. В этом сложном процессе задействовано много эмоций, но не слишком много средств. Спасибо за внимание.